

Protokół Nr 17/2026
z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi
które odbyło się w dniu 20 kwietnia 2026 roku, w Starostwie Powiatowym
w Stalowej Woli przy ul. Podleśnej 15
Rozpoczęcie obrad o godz. 15³³ zakończenie o godz. 17⁰³

Udział w posiedzeniu Komisji wzięło 7 Radnych. Nieobecny był Radny Marek Ujda oraz Radny Wojciech Chodorek. Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi **Mateusz Nowak**.

W posiedzeniu udział wzięli:

- Przewodniczący Komisji – Mateusz Nowak
- Wiceprzewodnicząca Komisji – Kamila Maziarz
- Przewodniczący Rady Powiatu – Ryszard Andres
- Wiceprzewodnicząca Rady Powiatu – Paulina Miśko
- Damian Biały
- Aldona Bilska-Kokosińska
- Leokadia Gugała

Dodatkowo w posiedzeniu Komisji udział wzięli:

- Monika Pachacz-Świdorska – Zastępca Prezydenta Miasta Stalowej Woli
- Zuzanna Przydatek – Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Stalowej Woli
- Iwona Koziół – Skarbnik Powiatu
- Tomasz Wosk – Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi

Porządek posiedzenia:

1. Rozpoczęcie i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Omówienie przedsięwzięć realizowanych przez Wydział Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi w 2025 roku.
4. Opiniowanie materiałów na Sesję Rady Powiatu.
5. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń Komisji.
6. Wolne wnioski.
7. Zakończenie obrad.

Przebieg posiedzenia:

Ad. 1. Rozpoczęcie i stwierdzenie prawomocności obrad.

Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi **Mateusz Nowak** otworzył posiedzenie oraz na podstawie listy obecności i danych z systemu informatycznego stwierdził prawomocność obrad. Listę obecności dołączono do protokołu.

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad.

Przewodniczący Komisji odczytał proponowany porządek obrad. Zapytał, czy są wnioski dotyczące zmian? Nie zgłoszono. Przewodniczący zarządził głosowanie za przyjęciem porządku obrad. **Głosów: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się - 0. Porządek obrad został przyjęty.**

Ad. 3. Omówienie przedsięwzięć realizowanych przez Wydział Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi w 2025 roku.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poprosił Tomasza Wosk, Naczelnika Wydziału Promocji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi o omówienie powyższego punktu. Tomasz Wosk swoją wypowiedź rozpoczął od omówienia zadań realizowanych w 2025 roku w zakresie promocji były to:

1. Działalność w sferze informacyjnej.

a) Przygotowywanie informacji prasowych dla mediów

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że informacje prasowe dla mediów stanowi jedną z podstawowych form realizacji polityki informacyjnej oraz promocji Powiatu Stalowowolskiego i podejmowanych przez niego działań. Systematyczna współpraca z lokalnymi mediami zapewnia szerokie upowszechnianie informacji dotyczących inicjatyw Powiatu oraz jednostek organizacyjnych, zarówno w prasie i serwisach internetowych, jak również w przekazach radiowych oraz telewizyjnych. W 2025 roku opracowano 165 informacji prasowych oraz odpowiedzi na zapytania dziennikarskie. Dodatkowo treści publikowane na stronie internetowej (www.stalowowolski.pl) oraz w portalach społecznościowych, były regularnie wykorzystywane i rozpowszechniane przez lokalne redakcje, co istotnie zwiększało zasięg przekazu oraz skuteczność działań informacyjnych.

b) Strona www.stalowowolski.pl

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi zaznaczył, że w 2025 roku strona internetowa Powiatu Stalowowolskiego przeszła kompleksową modernizację, obejmującą zarówno zmianę szaty graficznej, jak i funkcjonalności. Nowa wersja strony została zaprojektowana z myślą o maksymalnej przejrzystości i intuicyjności, co znacząco poprawiło komfort korzystania z niej przez użytkowników. Nowa strona internetowa została w pełni dostosowana do urządzeń mobilnych, dzięki czemu niezależnie od tego, czy jest przeglądana na komputerze, smartfonie czy tablecie, automatycznie dopasowuje się do rozdzielczości ekranu i zachowuje czytelny oraz funkcjonalny układ treści. Istotnym elementem zmian było również zapewnienie wysokiego poziomu dostępności cyfrowej, co gwarantuje możliwość korzystania z niej przez osoby o różnych potrzebach, w tym osoby z niepełnosprawnościami. Strona internetowa pełni funkcję głównego kanału informacyjnego Powiatu. Na bieżąco publikowane są na niej komunikaty, informacje prasowe, zaproszenia, relacje oraz fotoreportaże z wydarzeń odbywających się na terenie Powiatu. W 2025 roku w zakładce „Aktualności” opublikowano łącznie 224 materiały, oraz 5 artykułów w zakładce „Fundusze krajowe i unijne” przekazanych przez inne wydziały, których publikacja wynika z obowiązujących przepisów prawa. Strona zawiera również szereg praktycznych informacji dla mieszkańców, w tym wnioski, formularze czy ogłoszenia. Uzupełnieniem funkcjonalności jest system umożliwiający elektroniczną rezerwację wizyt w Wydziale Komunikacji, co stanowi istotne ułatwienie w obsłudze mieszkańców. Na stronie znajdują się także odnośniki do jednostek organizacyjnych Powiatu oraz służb powiatowych, co usprawnia dostęp do informacji publicznej.

c) Konto na portalu społecznościowym Facebook

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że konto na portalu społecznościowym Facebook stanowi istotne narzędzie

komunikacji z mieszkańcami oraz promocji działań samorządu w przestrzeni internetowej. Za jego pośrednictwem na bieżąco publikowane są informacje dotyczące działalności Powiatu, wydarzeń lokalnych oraz inicjatyw realizowanych przez jednostki organizacyjne. W okresie od 23 marca 2025 roku do 23 marca 2026 roku liczba obserwujących profil wzrosła o 11,3%, co potwierdza systematyczne zwiększanie zasięgu oddziaływania oraz skuteczność prowadzonych działań informacyjnych. Na dzień 23 marca 2026 roku profil obserwuje 5 522 użytkowników. Jednocześnie należy zaznaczyć, że obecnie w serwisie Facebook tradycyjne „polubienia” strony w wielu miejscach zostały zastąpione przez wskaźnik „obserwujących”, który uznawany jest za bardziej miarodajny w kontekście rzeczywistego zaangażowania odbiorców. Z analizy statystyk wynika, że 61,2% wszystkich interakcji (polubienia, komentarze, udostępnienia) generowanych jest przez osoby obserwujące profil, natomiast 38,8% stanowią użytkownicy spoza grona obserwujących, co wskazuje na skuteczne docieranie z publikowanymi treściami również do nowych odbiorców. Największe zaangażowanie użytkowników odnotowują posty zawierające rozbudowane galerie zdjęć, co potwierdza zasadność wykorzystywania materiałów wizualnych jako kluczowego elementu komunikacji. Publikowane treści obejmują zarówno relacje z wydarzeń, jak i zapowiedzi inicjatyw oraz informacje o działalności Powiatu i jego jednostek.

d) Konferencje prasowe

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi poinformował, że były organizowane Konferencje Prasowe, które zostały rzetelnie ujęte w materiałach rozesłanych Radnym.

2. Udział Powiatu Stalowowolskiego w rankingach.

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że działalność promocyjna obejmuje także udział samorządu w rankingach i konkursach.

a) Ogólnopolski Ranking Gmin i Powiatów

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że Powiat Stalowowolski kolejny rok z rzędu został laureatem Ogólnopolskiego Rankingu Gmin i Powiatów. W edycji za 2025 rok, w organizowanym przez Związek Powiatów Polskich (ZPP) rankingu, Powiat Stalowowolski uplasował się tuż za podium na 4. miejscu w Polsce, w kategorii powiatów do 120 tysięcy mieszkańców. To najwyższa lokata, odkąd Powiat uczestniczy w konkursie. Ranking organizowany przez ZPP to konkurs, w którym samorządy oceniane są m.in. pod kątem działań proinwestycyjnych i prorozwojowych, rozwiązań poprawiających obsługę mieszkańców, rozwiązań z zakresu ochrony zdrowia i ekologii. Oceniając powiaty, eksperci ZPP wydają opinię według wielu kryteriów ujętych w siedmiu grupach tematycznych takich jak: rozwój i fundusze, polityka społeczna i zdrowotna, edukacja, kultura i sport, samorząd na rzecz mieszkańców, działania krajowe i międzynarodowe, działania ekoenergetyczne i proekologiczne, działania promocyjne. Przygotowanie materiałów do rankingu wymagało szczegółowego udokumentowania działań Powiatu w 50 punktach określonych w rankingu, co wymagało ścisłej współpracy z wydziałami starostwa, a także z jednostkami podległymi, m.in. szkołami, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Powiatowym Urzędem Pracy, Szpitalem - celem przekazania danych.

b) Podkarpacka Nagroda Samorządowa

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że Powiat brał również udział w „Podkarpackiej Nagrodzie Samorządowej”, konkursie skierowanym do samorządów z Podkarpacia. Powiat oceniany był m.in. pod kątem informacji o budżecie (przychody, rozchody, dochody, wydatki, wydatki inwestycyjne), najważniejszych realizowanych inwestycji. Przygotowanie danych wymagało współpracy z Wydziałem Budżetu i Finansów oraz Wydziałem Inwestycji i Mienia Powiatu.

3. Organizacja imprez dla mieszkańców.

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że Powiat Stalowowolski, od lat organizuje imprezy, które na stałe wpisały się w kalendarz wydarzeń, i które cieszą się dużą popularnością wśród mieszkańców nie tylko Powiatu stalowowolskiego, ale także całego regionu. W 2025 roku zorganizowano:

a) Podkarpacki Rajd Rowerowy

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że Podkarpacki Rajd Rowerowy to jedna z największych i najlepszych imprez rowerowych w województwie, która ma wielu wiernych fanów. Ze względów organizacyjnych i bezpieczeństwa, każdego roku liczba uczestników jest ograniczona do 200. Uczestnicy otrzymują na starcie profesjonalne koszulki rowerowe, specjalnie zaprojektowane na to wydarzenie. Co roku nie ma problemu by znaleźć gospodarza czyli gminę która zaprosi uczestników rajdu. Gminy rokrocznie organizują imprezę oraz poczęstunek. W tym roku gminą do której uda się rajd to gmina Zaklików. Jest to jedna z największych tego typu imprez w województwie.

b) Spartakiada Stowarzyszeń Powiatu Stalowowolskiego

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że jest to wydarzenie, które Powiat Stalowowolski organizuje wspólnie z Radą Organizacji Pozarządowych Powiatu Stalowowolskiego, jest to impreza sportowo-rekreacyjna organizowana dla stowarzyszeń różnych gmin przy okazji weekendu dla zdrowia.

c) Weekend dla zdrowia

Tomasz Wosk, Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi wyjaśnił, że weekend dla zdrowia jest to cykliczna impreza prozdrowotna i profilaktyczna organizowana przez Powiat Stalowowolski we współpracy z lokalnymi instytucjami. Jej celem jest promocja zdrowego stylu życia, profilaktyki zdrowotnej i aktywności fizycznej.

4. Działalność na rzecz organizacji pozarządowych.

Naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi omówił również działania Powiatu Stalowowolskiego na rzecz organizacji pozarządowych. Poinformował o organizacji szkoleń i spotkań informacyjnych dla stowarzyszeń, kontynuacji współpracy z Fundacją Fundusz Lokalny SMK oraz przeznaczeniu przez Zarząd Powiatu kwoty 5 000 zł na wsparcie programu „Działaj Lokalnie” służącego realizacji lokalnych inicjatyw organizacji pozarządowych. Przedstawiono także działania Rady Organizacji Pozarządowych Powiatu Stalowowolskiego, obejmujące wspieranie organizacji pozarządowych w budowie społeczeństwa obywatelskiego, integrację sektora pozarządowego oraz jego reprezentowanie wobec władz samorządowych.

Kontynuując swoje wystąpienie Tomasz Wosk przedstawił informację dotyczącą działań realizowanych przez Powiat Stalowowolski w 2025 roku w zakresie przedsięwzięć z obszaru kultury, ochrony dziedzictwa narodowego, kultury fizycznej i sportu. Omówił m.in. organizację Dnia Animatora Kultury i Sportu, Obchody 85. Rocznicy pierwszej masowej deportacji Polaków na Sybir, VI edycję konkursu językowego „Polszczyzna bez tajemnic” oraz VI edycję Ogólnopolskiego Pleneru Malarskiego. Tomasz Wosk dodał, iż dokładny wykaz zadań publicznych, inicjatyw, które Powiat Stalowowolski wspiera różnego rodzaju działaniami promocyjnymi kulturowymi i sportowymi można prześledzić w materiałach które zostały załączone w materiałach dla Radnych.

Komisja zapoznała się z informacją dotyczącą przedsięwzięć realizowanych przez Wydział Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi w 2025 roku.

Ad. 4. Opiniowanie materiałów na Sesję Rady Powiatu.

- 1) Analiza sytuacji na rynku pracy w Powiecie Stalowowolskim.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poinformował, że materiały dotyczące tego punktu zostały Radnym uprzednio przekazane. Następnie zwrócił się do członków Komisji z pytaniem, czy mają dodatkowe pytania lub uwagi w tej sprawie do Zuzanny Przydatek, Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Stalowej Woli? Nie zgłoszono.

Komisja zapoznała się z analizą sytuacji na rynku pracy w Powiecie Stalowowolskim.

- 2) Sprawozdanie z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Stalowej Woli za rok 2025 wraz z informacją o funkcjonowaniu pieczy zastępczej oraz oceną zasobów pomocy społecznej w Powiecie Stalowowolskim.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poinformował zebranych, iż w związku z nieobecnością osoby właściwej do omówienia przedmiotowego punktu porządku obrad, ewentualne pytania będzie można kierować podczas najbliższej sesji Rady Powiatu Stalowowolskiego. Jednocześnie wskazał, że materiały dotyczące tego punktu zostały Radnym uprzednio przekazane.

Komisja zapoznała się ze sprawozdaniem z działalności Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Stalowej Woli za rok 2025 wraz z informacją o funkcjonowaniu pieczy zastępczej oraz oceną zasobów pomocy społecznej w Powiecie Stalowowolskim.

- 3) Sprawozdanie z realizacji Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Stalowowolskim na lata 2021-2025.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poinformował zebranych, iż w związku z nieobecnością osoby właściwej do omówienia przedmiotowego punktu porządku obrad, ewentualne pytania będzie można kierować podczas najbliższej sesji Rady Powiatu Stalowowolskiego. Jednocześnie wskazał, że materiały dotyczące tego punktu zostały Radnym uprzednio przekazane.

Komisja zapoznała się ze sprawozdaniem z realizacji Powiatowego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Stalowowolskim na lata 2021-2025.

- 4) Sprawozdanie z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust.3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2025.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** zwrócił się do członków Komisji z pytaniem, czy mają dodatkowe pytania lub uwagi w tej sprawie do Naczelnika Wydziału Promocji, Kultury, Zdrowia i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi **Tomasza Wosk**? Nie zgłoszono.

Komisja zapoznała się ze sprawozdaniem z realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie za rok 2025.

- 5) Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Powiatu Stalowowolskiego w sprawie rozpatrzenia petycji dotyczącej wyrównania i ujednolicenia wynagrodzeń rodzin zastępczych zawodowych i prowadzących rodzinne domy dziecka.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poinformował zebranych, iż w związku z nieobecnością osoby właściwej do omówienia przedmiotowego punktu porządku obrad, ewentualne pytania będzie można kierować podczas najbliższej sesji Rady Powiatu Stalowowolskiego. Jednocześnie wskazał, że materiały dotyczące tego punktu zostały Radnym uprzednio przekazane. Następnie zarządził głosowanie za pozytywną opinią do projektu uchwały. **Głosów: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0.**

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

- 6) Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Powiatu Stalowowolskiego w sprawie zmian w budżecie Powiatu Stalowowolskiego na 2026 rok.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** poinformował, że projekt ww. uchwały był wielokrotnie omawiany przez Skarbnik Powiatu Iwonę Kozioł na wcześniejszych posiedzeniach, w związku z czym uznano, że nie ma potrzeby ponownego szczegółowego przedstawiania projektu. Wobec braku pytań i uwag ze strony Radnych przeszedł bezpośrednio do procedury głosowania nad pozytywną opinią do projektu uchwały. **Głosów: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0.**

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

- 7) Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Powiatu Stalowowolskiego w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Stalowowolskiego na lata 2026 – 2041.

Przewodniczący Komisji **Matusz Nowak** zwrócił się do Radnych z pytaniem, czy mają uwagi lub pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie zgłoszono. Następnie zarządził głosowanie za pozytywną opinią do projektu uchwały. **Głosów: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0.**

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

- 8) Rozpatrzenie projektu uchwały Rady Powiatu Stalowowolskiego w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla innych jednostek samorządu terytorialnego.

Przewodniczący Komisji **Matusz Nowak** zwrócił się do Radnych z pytaniem, czy mają uwagi lub pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie zgłoszono. Następnie zarządził głosowanie za pozytywną opinią do projektu uchwały. **Głosów: za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0.**

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Ad. 5. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń Komisji.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** zapytał, czy są pytania lub uwagi do przekazanego protokołu nr 16/2026 z dnia 25 marca 2026 roku? Nie zgłoszono. Przewodniczący zarządził głosowanie. Za przyjęciem protokołu nr 16/2026 głosowało: **za – 7, przeciw – 0, wstrzymujących się – 0.**

Protokół Nr 16/2026 z dnia 25 marca 2026 r. został przyjęty jednogłośnie.

Ad. 6. Wolne wnioski.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** oraz Wiceprzewodnicząca Komisji **Kamila Maziarz** powitali **Monikę Pachacz – Świdorską**, Zastępcę Prezydenta Miasta Stalowej Woli, która podziękowała za zaproszenie na posiedzenie Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi.

Zastępca Prezydenta wskazała, że swoją wypowiedź będzie opierała na wnioskach i opiniach zebranych podczas spotkań, które organizowała m.in. z uczniami, nauczycielami, radami pedagogicznymi i radami rodziców. Spotkania te dotyczyły przyszłości edukacji w naszym powiecie i stanowiły przestrzeń do wymiany doświadczeń, identyfikacji potrzeb oraz wypracowania kierunków dalszego rozwoju lokalnego systemu oświaty.

Na początku swojego wystąpienia Zastępca Prezydenta poinformowała o wynikach ankiet przeprowadzonych wśród uczniów klas kończących szkoły ponadpodstawowe. Badania zostały zrealizowane z inicjatywy zespołu ds. rozwoju filii Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego w Stalowej Woli, powołanego zarządzeniem Prezydenta Miasta Stalowej Woli. W skład zespołu wchodzi przedstawiciele samorządu miejskiego, powiatu, Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego oraz innych instytucji zaangażowanych w rozwój oferty edukacyjnej. Jak wskazała **Monika Pachacz – Świdorska**, celem przeprowadzonych badań było poznanie oczekiwań młodzieży dotyczących dalszej edukacji oraz identyfikacja działań, które mogłyby zachęcić absolwentów szkół średnich do podejmowania studiów i pozostania w mieście Stalowa Wola. Zwróciła uwagę, że wyniki ankiet wskazują na potrzebę dostosowywania oferty edukacyjnej do oczekiwań młodych ludzi oraz potrzeb lokalnego rynku pracy. Zastępca Prezydenta szczególną uwagę poświęciła zagadnieniu doradztwa zawodowego. Z przeprowadzonych badań wynika, że znaczna część uczniów negatywnie ocenia obecny poziom wsparcia

w tym zakresie. W związku z tym podejmowane są działania mające na celu wzmocnienie systemu doradztwa zawodowego poprzez współpracę szkół, Powiatowego Urzędu Pracy w Stalowej Woli, przedsiębiorców oraz innych instytucji rynku pracy.

Monika Pachacz – Świderska omówiła również inicjatywy realizowane w ramach współpracy środowiska edukacyjnego z lokalnym biznesem. Wskazała na organizowane cyklicznie spotkania przedstawicieli szkół, doradców zawodowych oraz przedsiębiorców, których celem jest dostosowanie kierunków kształcenia do aktualnych potrzeb rynku pracy oraz zwiększenie możliwości zdobywania przez uczniów praktycznej wiedzy o zawodach i miejscach zatrudnienia. Podkreśliła także znaczenie rozwijania partnerstw pomiędzy szkołami a przedsiębiorcami.

W dalszej części wystąpienia Zastępcy Prezydenta przedstawiła założenia programu „Orientuj się”, finansowanego przez Wojewódzki Urząd Pracy w Rzeszowie, którego celem jest rozwój szkolnych ośrodków kariery, podnoszenie kompetencji nauczycieli oraz wzmacnianie działań z zakresu doradztwa zawodowego. Zastępcą Prezydenta Miasta Stalowa Wola zachęca szkoły z terenu powiatu do udziału w programie „Orientuj się”, realizowanym od wielu lat w województwie. W ramach wsparcia każda szkoła może otrzymać dofinansowanie w wysokości około 35 tys. zł na zakup sprzętu, materiałów dydaktycznych oraz narzędzi diagnostycznych wspierających orientację zawodową uczniów. Podkreśliła, że program przynosi wymierne korzyści, umożliwiając podnoszenie kompetencji nauczycieli zajmujących się doradztwem zawodowym, dyrektorów szkół, a także zapewniając uczniom udział we wzorcowych szkoleniach z zakresu doradztwa zawodowego prowadzonych przez specjalistów.

Odnosząc się do spotkań z samorządami uczniowskimi, Monika Pachacz - Świderska wskazała, że uczniowie zwracają uwagę na potrzebę zwiększenia roli godzin wychowawczych oraz poświęcenia ich bieżącym problemom i potrzebom młodzieży. Zastępcą Prezydenta zwróciła również uwagę na sygnalizowane przez młodzież problemy związane z organizacją procesu nauczania (niski stopień atrakcyjności lekcji) oraz korzystania z telefonów komórkowych w szkołach. Wywiązała się dyskusja w trakcie, której Radni poruszyli kwestie dotyczące zasad korzystania z urządzeń elektronicznych przez uczniów. Wskazano, że rozwiązania w tym zakresie powinny uwzględniać zapisy statutów poszczególnych szkół oraz potrzeby społeczności szkolnych.

Następnie Zastępcą Prezydenta poinformowała o planowanej konferencji Rady Młodzieżowej w Stalowej Woli, zatytułowanej „Relacje - podstawa dobrostanu. Zobacz mnie” poświęconej budowaniu relacji, dobrostanowi psychicznemu młodzieży oraz problematyce zdrowia psychicznego uczniów. Podkreśliła znaczenie podejmowania działań wspierających młodych ludzi w obliczu współczesnych wyzwań społecznych i edukacyjnych. Kontynuując wypowiedź, Monika Pachacz - Świderska poinformowała o międzynarodowej konferencji z ekspertami z całego świata, która odbyła się w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim w Lublinie w której osobiście brała udział. Spotkanie to było poświęcone traumie wśród dzieci i młodzieży. Podkreśliła, że zagadnienia związane ze zdrowiem psychicznym młodych ludzi stanowią obecnie jedno z najważniejszych wyzwań społecznych, a korzystanie z doświadczeń innych państw może pomóc w wypracowaniu skutecznych rozwiązań na poziomie lokalnym.

Kontynuując swoją wypowiedź Zastępcą Prezydenta przedstawiła wnioski ze spotkań z przedstawicielami rad pedagogicznych. Wskazała, że jednym z najczęściej zgłaszanych postulatów jest zmniejszenie liczebności oddziałów, szczególnie tych, w których uczą się dzieci posiadające orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego. Zwrócono uwagę, na trudności organizacyjne i wychowawcze z jakimi na co dzień mierzą się nauczyciele oraz na potrzebę tworzenia warunków umożliwiających bardziej efektywną pracę z uczniami wymagającymi dodatkowego wsparcia. Jak poinformowała Zastępcą Prezydenta w polityce oświatowej miasta uwzględniane są sygnały płynące ze środowiska nauczycielskiego m.in. podejmowane są działania mające na celu tworzenie mniejszych grup w szczególności w przypadku dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w tym dzieci ze spektrum autyzmu. Podkreśliła również

potrzebę zapewnienia nauczycielom odpowiedniego wsparcia psychologicznego oraz możliwości podnoszenia kompetencji w zakresie pracy z uczniami wymagającymi szczególnej opieki.

W dalszej części wystąpienia Monika Pachacz - Świdarska omówiła kwestie związane ze współpracą szkół z rodzicami. Zastępca Prezydenta zwróciła uwagę na potrzebę odbudowywania wzajemnego zaufania oraz wzmacniania autorytetu nauczyciela. Wskazała, że podczas spotkań ze środowiskiem oświatowym wielokrotnie podnoszono problem trudności we współpracy pomiędzy szkołą a rodzicami, co wpływa na funkcjonowanie całej społeczności szkolnej. Zaznaczyła o konieczności prowadzenia wspólnych działań służących poprawie komunikacji i budowaniu dobrych relacji pomiędzy wszystkimi uczestnikami procesu edukacyjnego. Natomiast rodzice zgłosili wniosek o rozważenie organizowania zebrań klasowych w różnych terminach lub godzinach dla poszczególnych klas. Wskazano, że wyznaczanie spotkań dla wszystkich klas jednocześnie uniemożliwia rodzicom posiadającym więcej niż jedno dziecko uczęszczające do szkoły udział we wszystkich zebraniach. Podkreślono również, że nieobecność rodzica wynikająca z kolizji terminów nie powinna być interpretowana jako brak zainteresowania sprawami szkoły lub niewystarczające zaangażowanie w edukację i wychowanie dziecka.

Monika Pachacz - Świdarska poinformowała również o prowadzonych rozmowach dotyczących uruchomienia (we współpracy z Katolickim Uniwersytetem Lubelskim) działań edukacyjnych związanych z psychotraumatologią. Wskazała, że zainteresowanie taką tematyką zgłaszają nie tylko nauczyciele, lecz także przedstawiciele służb mundurowych, ochrony zdrowia oraz instytucji pomocowych. Celem tych działań miałyby być wyposażenie uczestników w praktyczne narzędzia pozwalające skuteczniej reagować na sytuacje kryzysowe oraz wspierać osoby doświadczające traumatycznych przeżyć.

Zastępca Prezydenta, Monika Pachacz Świdarska podkreśliła znaczenie dalszego rozwoju szkolnictwa wyższego na terenie miasta, wzmacniania systemu doradztwa zawodowego oraz zacieśnienia współpracy pomiędzy szkołami, uczelniami wyższymi lokalnymi przedsiębiorcami. Wskazała również na konieczność skuteczniejszego promowania oferty edukacyjnej lokalnych uczelni wśród uczniów szkół ponadpodstawowych oraz zwiększania ich obecności podczas wydarzeń edukacyjnych organizowanych na terenie miasta.

Zastępca Prezydenta Monika Pachacz- Świdarska zwróciła się do członków Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi z pytaniem o możliwość rozszerzenia organizowanych przez Miasto konferencji edukacyjnych o udział szkół ponadpodstawowych prowadzonych przez Powiat. Wyjaśniła, że w spotkaniach tych uczestniczą nauczyciele, pedagodzy i psychologowie ze wszystkich szkół miejskich, dlatego zasadne byłoby objęcie współpracą również szkół powiatowych.

Wiceprzewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi Kamila Maziarz wyraziła pełne poparcie dla takiej inicjatywy, podkreślając, że współpraca pomiędzy Miastem a Powiatem powinna być rozwijana i opierać się na wspólnych działaniach. Zaznaczyła, że tylko skoordynowane działania obu samorządów mogą przynieść oczekiwane efekty.

Zastępca Prezydenta poinformowała, że podczas prac nad strategią rozwoju wielu dyrektorów szkół podstawowych zgłaszało potrzebę rozszerzenia współpracy ze szkołami ponadpodstawowymi. Wskazywano, że dotychczasowe działania, ograniczające się głównie do udziału w dniach otwartych, są niewystarczające. Zdaniem dyrektorów konieczne jest prezentowanie szkół średnich w szerszej perspektywie, co mogłoby zachęcić większą liczbę uczniów do kontynuowania nauki, w tym również tych, którzy obecnie nie planują dalszej edukacji. Podkreślono, że dla wielu młodych ludzi istotnym czynnikiem przy wyborze ścieżki zawodowej są możliwości uzyskania wysokich zarobków.

Mateusz Nowak, Przewodniczący Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi zapytał, czy istnieją jakiegokolwiek przeszkody lub niechęć wobec nawiązania takiej współpracy? Zastępca Prezydenta odpowiedziała, że dotychczas żadna ze stron nie występowała z podobną inicjatywą. Dodała, że przygotowujący wspólnie z Dyrektorem Powiatowego Urzędu Pracy

w Stalowej Woli projekt dotyczący doradztwa zawodowego może stanowić początek szerszej współpracy. Projekt zakłada organizację tygodnia poświęconego doradztwu zawodowemu, w ramach którego uczniowie mogliby odwiedzać lokalnych przedsiębiorców. Zastępca Prezydenta zwróciła uwagę, że doświadczenia z targów pracy pokazują, iż młodzież początkowo podchodzi do takich wydarzeń z dystansem, jednak po nawiązaniu bezpośredniego kontaktu z wystawcami zaczyna aktywnie zadawać pytania i interesować się ofertą. Podkreśliła, że wspólne działania Miasta i Powiatu byłyby korzystne dla szkół podstawowych, ponadpodstawowych, branżowych oraz techników. Umożliwiłyby one lepsze dostosowanie oferty edukacyjnej do zainteresowań uczniów oraz potrzeb lokalnych pracodawców.

Przewodniczący Komisji Edukacji Mateusz Nowak zapytał Zastępcę Prezydenta, Monikę Pachacz – Świdorską jakie kierunki kształcenia wskazują uczniowie jako najbardziej pożądane, aby po ukończeniu edukacji zdecydowali się pozostać i rozwijać swoją przyszłość zawodową w naszym mieście?

W odpowiedzi na pytanie Przewodniczącego Komisji dotyczące kierunków kształcenia, które mogłyby zachęcić młodych ludzi do pozostania w mieście, Zastępca Prezydenta wskazała przede wszystkim kierunki medyczne oraz psychologiczne.

Radna Aldona Bilska – Kokosińska odniosła się do kwestii realizacji godzin wychowawczych, nie zgadzając się z opinią, że nauczyciele wykorzystują ten czas na prowadzenie innych zajęć lub spraw niezwiązanych z ich przeznaczeniem. Podkreśliła, że nie należy w ten sposób oceniać pracy nauczycieli. Radna zaznaczyła, że godziny wychowawcze są planowane i realizowane zgodnie z przygotowanymi programami oraz obowiązującymi standardami i wytycznymi kuratorskimi. Zwróciła również uwagę, że w praktyce szkolnej zdarzają się sytuacje, takie jak wycieczki czy inne wydarzenia organizacyjne, które mogą wpływać na możliwość pełnej realizacji zaplanowanych działań.

Następnie głos zabrała Radna Leokadia Gugała, która zwróciła uwagę na problem odpływu młodych ludzi do innych miast. W jej ocenie należy podjąć działania mające na celu pokazanie uczniom możliwości rozwoju zawodowego i naukowego na miejscu. Podkreśliła, że młodzież często nie posiada wystarczającej wiedzy na temat kierunków kształcenia oferowanych przez lokalne uczelnie oraz możliwości zatrudnienia po ukończeniu studiów. Zdaniem Radnej większy nacisk powinien zostać położony na promocję kierunków.

W odpowiedzi Zastępca Prezydenta wskazała, że samorząd podejmuje działania zmierzające do budowania współpracy pomiędzy szkołami, uczelniami i przedsiębiorcami. Zaznaczyła, że szczególnie ważne jest angażowanie pracodawców w proces edukacyjny poprzez organizację praktyk, staży oraz spotkań z uczniami. Dodała, że uczniowie powinni mieć możliwość poznawania specyfiki poszczególnych zawodów jeszcze przed podjęciem decyzji o wyborze dalszej ścieżki kształcenia.

Pani Prezydent dodała, że dyrektorzy szkół podlegających miastu zasugerowali potrzebę nawiązania bliższej współpracy pomiędzy nauczycielami uczącymi tych samych przedmiotów. Wskazali, że istnieje potrzeba integracji środowiska nauczycielskiego oraz wymiany doświadczeń i dobrych praktyk.

Zaproponowano organizację tematycznych spotkań, forów lub grup skupiających nauczycieli poszczególnych specjalności np. nauczycieli matematyki, przedmiotów przyrodniczych oraz innych przedmiotów. Spotkania te miałyby służyć wzajemnemu wsparciu, wymianie doświadczeń oraz wypracowaniu wspólnych rozwiązań i inicjatyw edukacyjnych.

Następnie głos zabrał Ryszard Andres, Przewodniczący Rady Powiatu Stalowowolskiego, który odniósł się do kwestii współpracy nauczycieli tych samych przedmiotów, poruszonej wcześniej przez Zastępcę Prezydenta. Przypomniał, że podobna inicjatywa była już podejmowana w jednej z poprzednich kadencji Rady Powiatu, jeszcze w okresie funkcjonowania gimnazjów. Organizowano wówczas spotkania nauczycieli szkół podstawowych i średnich, podczas których omawiano programy nauczania oraz oczekiwania dotyczące przygotowania uczniów do kolejnych etapów edukacji. Przewodniczący wskazał, że inicjatywa ta początkowo przyniosła pozytywne efekty, jednak z czasem współpraca osłabła i została zaniechana. Podkreślił, że warto wrócić do takich działań i ponownie stworzyć przestrzeń do dialogu oraz wymiany doświadczeń pomiędzy nauczycielami. Zwrócił również uwagę na potrzebę ścisłej współpracy

Miasta i Powiatu w obszarze edukacji. Podkreślił, że wspólne działania powinny być prowadzone w duchu partnerstwa i otwartości, ponieważ wyzwania demograficzne będą w przyszłości dotyczyć nie tylko szkół ale także innych instytucji kultury, takich jak biblioteki, muzea czy domu kultury. Ryszard Andres, Przewodniczący Rady Powiatu zaproponował także organizację wspólnych konferencji Miasta i Powiatu, które służyłyby wymianie doświadczeń koordynacji działań oraz wypracowaniu wspólnych kierunków rozwoju w obszarze edukacji.

Monika Pachacz – Świdarska, Zastępca Prezydenta zgodziła się z przedstawionymi uwagami i podkreśliła, że skuteczna polityka edukacyjna wymaga współpracy wielu środowisk. Dodała, że wyzwania demograficzne oraz zmieniające się potrzeby rynku pracy powodują konieczność stałego monitorowania sytuacji i podejmowania działań dostosowanych do aktualnych potrzeb mieszkańców.

Na zakończenie dyskusji Mateusz Nowak Przewodniczący Komisji podziękował Monice Pachacz – Świdarskiej, Zastępcy Prezydenta Miasta Stalowej Woli za przedstawianie informacji oraz wszystkim uczestnikom za udział w debacie. Podziękowania w imieniu własnym złożyła również Wiceprzewodnicząca Komisji Kamila Maziarz. Mateusz Nowak Przewodniczący Komisji podkreślił, że zgłoszone wnioski i uwagi będą cennym materiałem do dalszych prac nad rozwojem lokalnej polityki edukacyjnej.

Ad. 7. Zakończenie obrad.

Przewodniczący Komisji **Mateusz Nowak** zamknął obrady Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy z Organizacjami Pozarządowymi.

Protokołowała: Joanna Grzybowska

Przewodniczący Komisji
Edukacji, Kultury, Sportu i Współpracy
z Organizacjami Pozarządowymi


Mateusz Nowak